企業、會計與財務概論                                                             分層課業二：期末調整 – 非流動資產的折舊

前言

編訂本資源是為教師提供分層課業例子以作參考，資源的內容並不包括所有學習情境。教師宜按學生不同的學習需要作適當的調適。
[bookmark: _Hlk27492627][bookmark: _Hlk30088371][bookmark: _Hlk27492682][bookmark: _Hlk26272968]分層課業二：期末調整 － 非流動資產的折舊
初階課業－題目

	[bookmark: _Hlk29972982]

	下列帳戶摘錄自於2019年1月1日ABC公司的帳冊：


		
	$

	機器 （#101, #102及 #103）
	1,500,000

	機器累積折舊 
	?

	
	




	所有機器均於2017年1月1日購入。公司按使用年限5年，以直線法按月計算機器的折舊。機器的殘值為原始成本的5%。


	截至2019年12月31日止年度內，有關機器的交易如下：

	(i)
	2019年4月1日，成本為$240,000的機器#101以現金$180,000售出。 


	(ii)
	2019年5月1日，以成本為$300,000的機器#102抵換一台新機器。以舊換新的詳情如下： 


		
	 $

	新機器的定價
	280,000

	減：營業折扣
	8,000

	
	272,000

	減：機器#102的以舊換新價值
	140,000

	
	132,000

	年度保費
	2,000

	訓練員工操作新機器的支出
	3,000

	運送新機器的費用
	6,000

	測試及檢查費用
	4,000

	以支票支付的總額
	147,000




	

	作業要求：


	(a)
	為ABC公司編製截至2019年12月31日止年度的下列帳戶：

	
	(i)
	機器帳

	
	(ii)
	機器累積折舊帳  

	
	(iii)
	機器#101變賣帳

	
	(iv)
	機器#102變賣帳 
	（15 分）


	(b)
	試以一項相關的會計原則或概念，解釋為非流動資產計算折舊的原因。         			                                                                                （5 分）

	
	（總分： 20分）


[bookmark: _Hlk27998062]


企業、會計與財務概論                                                           分層課業二：期末調整 － 非流動資產的折舊


初階課業-第12頁

	[bookmark: _Hlk29980302][bookmark: _Hlk29973513]分層課業二：期末調整 － 非流動資產的折舊
初階課業 － 工作紙
(a) (i)		

	[bookmark: _Hlk28350941]步驟：

	確定各機器的成本。

	(W1)
	機器#101的成本 = _________________ 


	
	

	(W2)
	機器#102的成本 = _________________ 若然機器已經售出／以舊換新，則需要將機器的成本從機器帳轉帳至變賣帳
借記  變賣   貸記  機器




	
	

	(W3)




(W4)
	以舊換新價值 （以機器#102 抵換新機器的協議價值）
= _________________

以支票支付的資本支出  = 新機器的成本* - 以舊換新價值

= （ _______________ +  _______________ + _______________ ） - _______________ 
= _______________ 
* 計算新機器的成本時，試按項目(ii)有關以舊換新的資料分辨資本支出和收益支出，並在下表的正確位置填上。

資本支出
· 能夠為企業帶來長期（例如：多於一年）的收益，或；
· 能夠延長非流動資產的生產年限，或；
· [bookmark: _Hlk40870562]任何購置非流動資產及使該資產達至擬定用途的必要成本。
收益支出
· 只能帶來短期收益，或；
· 用作日常維修及保養非流動資產的支出
1. 新機器的淨價 ($272,000)
 （例子）

2. 年度保費($2,000)


3. 訓練員工操作新機器的支出($3,000)


4. 運送新機器的費用($6,000)


5. 測試及檢查費用($4,000)





	[bookmark: _Hlk28352898]
	

	
	
	

	
	
	


[bookmark: _Hlk29980497]

	
	

	
	
					       機器
	
	

	2019年
	
	$
	2019年
	
	$
	


	1月1日
	承上結餘
	
	4月1日
	機器#101變賣 (W1)
	
	· 

	5月1日
	機器#102變賣 
（以舊換新價值） (W3)
	
	5月1日

	機器#102變賣 (W2)
	
	· 

	5月1日
	銀行存款 (W4)
	
	12月31日
	餘額轉下
	
	· 

	
	
	
	
	
	
	· 

	
	
	
	
	
	
	

	
（成本 – 殘值） ÷ 預計使用年限 （按月計算）




(a) (ii)

	[bookmark: _Hlk28353234]步驟：
	計算下列機器每個月的折舊費用：

	
	機器#101 =
	[bookmark: _Hlk27559210]$（  __________    -   ___________ ） ÷ （  ___  × 12 ） = $____________


	
	機器#102 =
	$（  __________    -   ___________ ） ÷ （  ___  × 12 ） = $____________

	
	機器#103 =
	$（  __________    -   ___________ ） ÷ （  ___  × 12 ） = $____________
	

	
	新機器 =
	$（  __________    -   ___________ ） ÷ （  ___  × 12 ） = $____________
	

	
	
	
	

	
	


	
	

	
	
	機器#103的成本 = 機器帳的期初結餘 – 機器#101的成本 – 機器#102的成本 
= _________________


	

	
	
	
	

	
	
	
	

	(W5)
	於2019年1月1日的累積折舊（承上結餘）包含三部機器 （#101, #102 及#103）由2017年1月1日至2018年12月31日的累積折舊。


	
	= $（ _________ + _________ + _________ ） × ___ 個月= $ _________




	

	(W6)*
	機器#101 由2017年1月1日至2019年3月31日的累積折舊

	
	= $ _________ × ___ 個月 = $___________

	
	

	(W7)*
	機器#102 由2017年1月1日至2019年4月30日的累積折舊

	
	= $ _________ × ___ 個月 = $___________
*若機器已經售出／以舊換新，將累積折舊轉帳至變賣帳：
借記   累積折舊 	貸記     變賣






[bookmark: _Hlk28353347]
	(W8)
	2019年度四部機器的折舊費用 = 


	
	機器#101 （1月1日 – 3月31日）
	= $  __________ ×    _____ 個月 = $_________    
	

	
	機器#102 （1 月1日 – 4月30日）
	= $  __________ ×    _____ 個月 = $_________    
	

	
	機器#103 （1月1日 – 12月31日）
	= $  __________ ×    _____ 個月 = $_________    
	

	
	新機器 （5月1日 – 12月31日）
	= $  __________ ×    _____ 個月 = $_________    
	

	

	
	

	
	
	                                        機器累積折舊                 	         
	

	2019年
	
	$
	2019年
	
	$
	

	[bookmark: _Hlk29566339]4月1日
	機器#101變賣 (W6)
	
	1 月1日
	承上結餘 (W5)
	
	

	5月1日
	機器#102變賣 (W7)
	
	12月31日
	折舊費用 (W8)
	
	

	12月31日
	餘額轉下
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	




	
	
	
	
	
	
	

	[bookmark: _Hlk28352158](a)(iii)

步驟：

	

計算變賣盈利： 


變賣盈利 = 售價  – （成本 – 累積折舊）



	[bookmark: _Hlk28357522](W9)
	變賣盈利 = $ ___________ –  $（ ___________  – ___________ ） = $ ___________
                 

	

	

	
	
		                       機器#101變賣 	  
	
	

	2019年
	
	$
	2019年
	
	$
	

	4月1日
	機器
	
	4月1日
	累積折舊
	
	

	4月1日
	變賣盈利 (W9)
	
	4月1日
	現金
	
	

	
	
	
	
	
	
	


在售出一項資產時，當其售價／以舊換新價值大於其帳面淨值，便會出現變賣盈利。


	(a) (iv)
步驟：
	在售出一項資產時，當其售價／以舊換新價值小於其帳面淨值，便會出現變賣損失。


計算變賣損失


變賣損失 =（成本 – 累積折舊） – 以舊換新價值


	

	(W10)
	變賣損失 = $（ ___________  – ___________ ） – $ ___________  = $ ___________

	

	
	
	
	
	

	
	
				            機器#102 變賣			 	
	

	2019年
	
	$
	2019年
	
	$
	
	

	5月1日
	機器
	
	5月1日
	累積折舊
	
	
	

	
	
	
	5月1日
	機器 （以舊換新價值）
	
	
	

	
	
	
	5月1日
	變賣損失(W10)
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	



	(b)
	計算折舊的目的是把非流動資產的成本在預計 (i) ____________年限內分配。
這符合(ii)  _________________概念，即費用應與每年度有關的 (iii) ________________連繫起來。 
折舊費用應在 (iv) _________________表上記錄為費用，而非流動資產則應在財務狀況表上以成本減 (v) ___________________折舊的價值記錄。







	分層課業二：期末調整－非流動資產的折舊
初階課業 －建議答案及解說筆記

	
(ai) 
步驟：
	

	(W1)
	機器#101的成本 = $240,000

	(W2)
	機器#102的成本= $300,000

	(W3)
	以舊換新價值 （以機器#102 抵換新機器的協議價值）
 = $140,000

	(W4)
	以支票支付的資本支出* 
= （$272,000 + $6,000 + $4,000） – $140,000 = $142,000

	
	
	

	
	
	


*解說筆記
	計算新機器的成本時，我們需要先找出資本支出。

在確定新機器的成本時，只需要考慮屬於資本支出的項目。
= （定價 - 交易折扣） + 運費 + 測試及檢查費用




	
	

	
	
	       機器
	
	

	2019年
	
	$
	2019年
	
	$
	

	1 月1日
	承上結餘
	1,500,000
	4月1日
	機器#101變賣 （W1）
	240,000
	· 

	5月1日
	機器#102變賣 
（以舊換新價值） （W3）
	
140,000
	5月1日

	機器#102變賣 （W2）
	300,000
	· 

	5月1日
	銀行存款 （W4）
	142,000
	12月31日
	餘額轉下
	1,242,000
	· 

	
	
	1,782,000
	
	
	1,782,000
	· 

	


	注意! 記錄新機器的成本需要兩項分錄。

	
	
	
	
	



	
	
	




	(aii)

	步驟：
		每月的折舊費用：

	機器#101 =
	$(240,000 – 240,000 × 5%) ÷ (5 × 12) = $3,800

	機器#102 =
	$(300,000 – 300,000 × 5%) ÷ (5 × 12) = $4,750

	機器#103 =
	$(960,000 – 960,000 × 5%) ÷ (5 × 12) = $15,200

	新機器 =
	$(282,000 – 282,000 × 5%) ÷ (5 × 12) = $4,465




	
	機器#103 的成本 = $1,500,000 – $240,000 – $300,000 = $960,000 
	

	
	

	(W5)
	於2019年1月1日的累積折舊（承上結餘） 包含三部機器（#101, #102 及#103）由2017年1月1日至2018年12月31日的累積折舊。


	
	= $（3,800 + 4,750 + 15,200） × 24 個月 = $570,000

	

	(W6)
	機器#101由2017年1月1日至2019年3月31日的累積折舊：

	
	= $3,800 × 27個月 = $102,600

	
	

	(W7)
	機器#102由2017年1月1日至2019年4月30日的累積折舊：

	
	= $4,750 × 28 個月 = $133,000

	
	

	(W8)
	2019年度四部機器的折舊費用
= $(11,400 + 19,000 + 182,400 + 35,720) = $248,520

	
	機器#101 （1 月1日 – 3月31日）
	= $3,800 × 3 個月 = $11,400
	

	
	機器#102 （1 月1日 – 4月30日）
	= $4,750 × 4 個月 = $19,000
	

	
	機器#103 （1月1日– 12月31日）
	= $15,200 × 12 個月 = $182,400
	

	
	新機器 （5月1日 – 12月31日）
	= $4,465 × 8個月 = $35,720
	

	




	
	

					機器累積折舊 *                         	    
	

	2019年
	
	$
	2019年
	
	$
	

	4月1日
	機器#101變賣 (W6)
	102,600
	1 月1日
	承上結餘 (W5)
	570,000
	

	5月1日
	機器#102變賣 (W7)
	133,000
	12月31日
	折舊費用 (W8)
	248,520
	

	12月31日
	餘額轉下
	582,920
	
	
	
	

	
	
	818,520
	
	
	818,520
	

	
	
	
	
	
	
	


*解說筆記：累積折舊帳屬於資產抵銷帳，用作記錄非流動資產的折舊費用。其複式記帳的規則與資產帳的複式記帳規則相反。
記錄折舊費用的複式記帳：
		借記	折舊費用
				貸記 	累積折舊 

	(a) (iii)
步驟：
	


	(W9)
	變賣盈利 = $180,000 – $（240,000 – 102,600） = $42,600   
                 
	

	
	                                                          機器#101變賣		                                    
	Cr
	

	2019年
	
	$
	2019年
	
	$
	

	4月1日
	機器
	240,000
	4月1日
	累積折舊
	102,600
	

	4月1日
	變賣盈利（W9）
	42,600
	4月1日
	現金
	180,000
	

	
	
	282,600
	
	
	282,600
	

	
	
 
	

	(a)(iv)
	
	

	步驟：
	
	

	（W10）
	變賣損失 = $（300,000 – 133,000） – $140,000 = $27,000     

	

	
	
	
	
	

		                                                           機器#102變賣	

	2019年
	
	$
	2019年
	
	$
	
	

	5月1日
	機器
	300,000
	5月1日
	累積折舊
	133,000
	
	

	
	
	
	5 月1日
	機器 
（以舊換新價值）
	140,000
	
	

	
	
	
	5月1日
	變賣損失（W10）
	27,000
	
	

	
	
	300,000
	
	
	300,000
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	




解釋：記錄非流動資產變賣的步驟：
	1.	把已售出的非流動資產的成本轉帳至變賣帳：
	借記	變賣
		貸記 	非流動資產 


	2.	把已售出的非流動資產的累積折舊轉帳至變賣帳：
	借記	累積折舊
		貸記	變賣


	3.	記錄從買家獲得的金額：

		借記	現金 
		貸記	變賣


	4.	記錄變賣盈利／損失：
	如出現變賣盈利， 
	借記	變賣
		貸記	變賣盈利

	如出現變賣損失，
	借記	變賣損失
		貸記	變賣





	（b）
	計算折舊的目的是把非流動資產的成本在預計(i) 使用年限內分配。 
這符合 (ii) 配比概念，即費用應與每年度有關的 (iii) 收益 / 利益連繫起來。 
折舊費用應在 (iv) 損益表上記錄為費用，而非流動資產則應在財務狀況表上以成本減
(v) 累積折舊的價值記錄。

	
注意事項：

	定義：

	1.
	非流動資產成本：買價 + 任何購置非流動資產及使該資產達至擬定用途的必要成本。

	2.
	應折舊額：成本減預計殘值

	3.
	殘值： 在非流動資產的預計使用年限完結後的預計可變賣金額

	4.
	以舊換新價值：以非流動資產作抵換的協議價值

	

	常見錯誤：

	1. 
	未能計算新機器的成本

	2.
	計算2019年度的折舊費用時，未能按月計算。 

	3.
	未能準確記錄帳戶名稱（見示例一）。

	4.
	沒有把以舊換新價值從新機器的總成本中區分出來。（見示例二）

	
	

	示例一：



	
	
	     機器#102變賣 
	

	2019年
	
	$
	2019 年
	
	$

	5月1日
	機器
	300,000
	5月1日
	累積折舊
	133,000

	
	
	
	5月1日
	以舊換新價值
	140,000

	
	
	
	5月1日
	變賣損失（W10）
	27,000

	
	
	300,000
	
	
	300,000

	
	
	
	
	
	

	
示例二： 

	

	
	
	機器 
	

	2019年
	
	$
	2019年
	
	$

	1月1日
	承上結餘
	1,500,000
	4月1日
	變賣 #101 (W1)
	240,000

	5月1日
	銀行存款
	282,000
	5月1日
	變賣 #102 (W2)
	300,000

	
	
	
	12月31日
	餘額轉下
	1,242,000

	
	
	1,782,000
	
	
	1,782,000







[bookmark: _Hlk27492627_0][bookmark: _Hlk30088371_0]分層課業二：期末調整 － 非流動資產的折舊
基礎課業 － 題目

	

	下列帳戶摘錄自於2019年1月1日ABC公司的帳冊：


		
	$

	機器（#101, #102及 #103）
	1,500,000

	機器累積折舊
	?

	
	




	所有機器均於2017年1月1日購入。公司按使用年限5年，以直線法按月計算機器的折舊。機器的殘值為原始成本的5%。


	截至2019年12月31日止年度內，有關機器的交易如下：

	(i)
	2019年4月1日，成本為$240,000的機器#101以現金$180,000售出。


	(ii)
	2019年5月1日，以成本為$300,000的機器#102抵換一台新機器。以舊換新的詳情如下：  


		
	 $

	新機器的定價
	280,000

	減：營業折扣
	8,000

	
	272,000

	減：機器#102的以舊換新價值
	140,000

	
	132,000

	年度保費
	2,000

	訓練員工操作新機器的成本
	3,000

	運送新機器的費用
	6,000

	測試及檢查費用
	4,000

	以支票支付的總額
	147,000




	

	作業要求：


	(a)
	為ABC公司編製截至2019年12月31日止年度的下列帳戶：

	
	(i)
	機器帳

	
	(ii)
	機器累積折舊帳  

	
	(iii)
	機器#101變賣帳

	
	(iv)
	機器#102變賣帳
	（15 分）


	(b)
	試以一項相關的會計原則或概念，解釋為非流動資產計算折舊的原因。                			                                                                                                             （5 分）

	
	（總分： 20分）






企業、會計與財務概論                                                             分層課業二：期末調整 – 非流動資產的折舊


基礎課業-第22頁

	[bookmark: _Hlk30085698][bookmark: _Hlk30086280]分層課業二：期末調整－非流動資產的折舊
    基礎課業－工作紙


	(a) (i)
編製機器帳的步驟：
1.	列出期初結餘
2.	記錄新機器的成本，包括以舊換新價值及另外以支票支付的資本支出*
3.	把已出售及以舊換新的機器成本轉帳至變賣帳
4.	計算期末結餘*以支票支付的資本支出 = 
購價 （淨） – 以舊換新價值 + 任何購置非流動資產及使其達至擬定用途的必要成本










	
	
	機器
	
	

	2019年
	
	$
	2019年
	
	$
	

	1 月1日
	     Bal b / d   
	1,500,000
	4月1日
	Disposal#101
	   240,000
	· 

	5月1日
	Disposal#102
(以舊換新價值)
	   140,000
	5月1日
	Disposal#102
	   300,000
	· 

	5月1日
	銀行存款*
	   142,000
	12月31日
	        Bal c/d
	1,242,000
	· 

	
	
	1,782,000
	
	
	1,782,000
	· 

	
	
	
	
	
	
	· 



*步驟：
以支票支付的資本支出： 
=	($ __________ - $ __________ ) – $ __________ + $ __________ + $ __________
=	$ __________
	

	(a) (ii)
步驟：
	
計算折舊費用並填寫下表

	
	機器
	2017年度的折舊費用 ($)
	2018年度的折舊費用 ($)
	2019年度的折舊費用($)
	總額
($)

	
	
	
	
	
	

	
	#101
	（例子） 240,000 × 0.95 ÷5 = 45,600
	（例子） 240,000 × 0.95 ÷5 = 45,600

	（例子） 240,000 × 0.95 ÷5 ×3/12 = 11,400
	（例子）102,600

	
	#102
	



	
	
	

	
	#103*
	



	
	
	

	
	新機器
	不適用
	不適用
	



	

	
	總額
	

	
	
	不適用



*機器 #103的成本 = $ _____________ – $ _____________ – $ _____________ 
= $ _____________ 


		編製累積折舊帳的步驟：
1.	計算期初結餘，包含所有於2019年1月1日前計算的折舊費用 
2.	將已售出／以舊換新的機器的累積折舊總額轉帳至變賣帳戶
3.	計算年度折舊費用（= 以上表格中2019年度的折舊費用總額）
4.	計算期末結餘






	
	
				　　　機器累積折舊                        
	

	2019 年
	
	$
	2019 年
	
	$
	

	4月1日
	
	
	1 月1日
	
	
	

	5月1日
	
	
	12月31日
	
	
	

	12月31日
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	




	
(a) (iii)
提示：
	

假如售價（或以舊換新價值）> 帳面淨值，便會出現變賣盈利：
借記	 　變賣
	貸記       變賣盈利

假如售價（或以舊換新價值） < 帳面淨值，變賣損失則會出現：
借記	　　變賣損失
	貸記        變賣
	 



	

	
		                                                  機器#101變賣 
	
	   

	2019年
	
	$
	2019年
	
	$
	

	4月1日
	
	
	4月1日
	
	
	

	4月1日
	
	
	4月1日
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	



	(a) (iv)
	
	
	

	提示：	在以舊換新的交易中不會收取任何現金。
		新資產（例如：機器）的部分成本是由以舊換新價值抵銷。 

		請注意在變賣帳中記錄以舊換新價值的對應帳戶名稱。*
 		
                                              　    機器#102變賣	

	2019年
	
	$
	2019年
	
	$
	

	5月1日
	
	
	5月1日
	
	
	

	
	
	
	5月1日*
	
	
	
	

	
	
	
	5月1日
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	






	(b)
	計算折舊的目的：
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	指出相關會計概念並加以解釋：
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	在財務報表上的處理： 
	

	
	
	

	
	
	





	分層課業二：期末調整－ 非流動資產的折舊
基礎課業 － 建議答案及解說筆記

	(a)(i)

	
	
	         機器
	
	

	2019年
	
		$
	2019年
	
		$
	

	1月1日
	承上結餘
	1,500,000
	4月1日
	機器#101變賣
	240,000
	· 

	5月1日
	機器#102變賣
(以舊換新價值)
	140,000
	5月1日
	機器#102變賣

	300,000
	· 

	5月1日
	銀行存款*
	142,000
	12月31日
	餘額轉下
	1,242,000
	· 

	
	
	1,782,000
	
	
	1,782,000
	· 

	
	
	
	
	
	
	· 

	* 以支票支付的資本支出：
= ($280,000 – $8,000) – $140,000 + $6,000 + $4,000 = $142,000 
	
	

	
	
	
	
	
	
	

	解說筆記：
新機器的成本應以兩組複式記帳記錄： 

1.	借記	機器 	
		貸記	變賣	(以舊換新價值)

2.	借記	機器 	
		貸記	銀行存款	(以支票支付的資本支出)



	(a) (ii)
步驟：
	
計算折舊費用並填寫下表


	
	機器
	2017年度的折舊費用($)
	2018年度的折舊費用 ($)
	2019年度的折舊費用($)
	總額
($)

	
	
	
	
	
	

	
	#101
	240,000 × 0.95 ÷ 5 
= 45,600
	45,600
	240,000 × 0.95 ÷ 5 ×3/12
= 11,400*
	102,600

	
	#102
	300,000 × 0.95 ÷ 5 
= 57,000
	57,000
	300,000 × 0.95 ÷ 5 × 4/12 
= 19,000*
	133,000

	
	#103
	960,000 × 0.95 ÷ 5
=182,400
	182,400
	182,400
	547,200

	
	新機器
	不適用
	不適用
	282,000 × 0.95
÷ 5 × 8/12
= 35,720*
	35,720

	
	總額
	285,000
	285,000
	248,520
	不適用

	
機器#103的成本 = $1,500,000 – $240,000 – $300,000 = $960,000
	

*注意在年內購置和變賣機器的折舊計算：
 	
	年內購置的機器的折舊費用應於交易日至財政年度末期間按月計算。	
      （例如：為新機器計算八個月的折舊費用）

	年內變賣的機器的折舊費用應於財政年度初至交易日期間按月計算。 
	（例如：為機器#101計算三個月的折舊費用及為機器#102計算四個月的折舊費用）

	


	
	
	
	
	
	

	
	
		機器累積折舊                                  	         
	

	2019年
	
		$
	2019年
	
		$
	

	4月1日
	機器#101變賣
	102,600
	1月1日
	承上結餘
	570,000
	

	5月1日
	機器#102變賣
	133,000
	12月31日
	折舊費用
	248,520
	

	12月31日
	餘額轉下
	582,920
	
	
	
	

	
	
	818,520
	
	
	818,520
	

	
	
	

	
	
	
	

	(a)(iii)

	
			                  機器#101變賣  
	
	

	2019年
	
		$
	2019年
	
		$
	

	4月1日
	機器
	240,000
	4月1日
	累積折舊
	102,600
	

	4月1日
	變賣盈利*
	42,600
	4月1日
	現金
	180,000
	

	
	
	282,600
	
	
	282,600
	

	
	
* 	售價 = $180,000	        帳面淨值 = $240,000 - $102,600 = $137,400

	變賣盈利 = $180,000 - $137,400 = $42,600

	變賣盈利會在損益表中記錄為其他收益 
	

	

	
	 	      機器#102變賣 
			
	

	2019年
	
		$
	2019年
	
		$
	

	5月1日
	機器
	300,000
	5月1日
	累積折舊
	133,000
	

	
	
	
	5月1日
	機器
(以舊換新價值)
	140,000
	
	

	
	
	
	5月1日
	變賣損失*
	27,000
	
	

	
	
	300,000
	
	
	300,000
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
* 	以舊換新價值 = $140,000	        帳面淨值 = $300,000 - $133,000 = $167,000
          變賣損失 = $167,000 - $140,000 = $27,000
	


	  變賣損失會在損益表中記錄為費用 
	(b)
	計算折舊的目的是把非流動資產的成本在預計使用年限內分配。這符合配比概念，即費用應與每年度有關的收益 / 利益連繫起來。 折舊費用應在損益表上記錄為費用，而非流動資產則應在財務狀況表上以成本減累積折舊的價值記錄。



	注意事項：


	資本支出及收益支出之差異：


	
	資本支出
	收益支出


	1. 性質
	· 能夠為企業帶來長期（例如：多於一年）的收益，或；
· 能夠延長非流動資產的生產年限，或；
· [bookmark: _Hlk40870562_0]任何購置非流動資產或使該資產達至擬定用途的必要成本。
	· 只能帶來短期收益，或； 
· 用作日常維修及保養非流動資產的支出

	1. 會計處理 
	· 資本化成為非流動資產，並記錄在財務狀況表上。
· 計算折舊以把成本在預計使用年限內分配 
	· 立即在本年度的損益表中記錄，作為費用註銷
· 不會計算折舊

	1. 例子
	· 非流動資產的購價
· 延長非流動資產生產年限的成本
· 運送新非流動資產的費用
· 新非流動資產的安裝費用
· 新非流動資產的測試及檢查費用

	· 年度維修及保養 
· 年度保費

	
	
	

	常見錯誤：


	1.

	錯誤歸類資本支出及收益支出，因此未能計算新機器的成本。

	2.
	沒有在累積折舊帳記錄2019年度兩部已變賣的機器的折舊費用。 


	3.
	在累積折舊帳戶錯誤的另一方記入借記和貸記分錄。


	4.
	記錄以舊換新價值時作錯誤的分錄。（見示例）




	
	


	示例一：使用錯誤的帳戶名稱記錄以舊換新價值。



	
	
	     變賣 – 機器#102
		

	2019年
	
	$
	2019年
	
	$

	5月1日
	機器
	300,000
	5月1日
	累積折舊
	133,000

	
	
	
	5月1日
	以舊換新價值
	140,000

	
	
	
	5月1日
	變賣損失
	27,000

	
	
	300,000
	
	
	300,000

	
	
	
	
	
	

	
示例二：沒有把新機器的成本區分出來 

	

	
	
	機器
	

	2019年
	
	$
	2019年
	
	$

	1 月1日
	承上結餘
	1,500,000
	4月1日
	機器#101變賣 
	240,000

	5月1日
	銀行存款
	282,000
	5月1日
	機器#102變賣 
	300,000

	
	
	
	12月31日
	結餘轉下
	1,242,000

	
	
	1,782,000
	
	
	1,782,000





























[bookmark: _Hlk27492627_1][bookmark: _Hlk30088371_1][bookmark: _Hlk27492682_0][bookmark: _Hlk26272968_0]分層課業二：期末調整 － 非流動資產的折舊
進階課業 － 題目
	
	[bookmark: _Hlk29972982_0]

	下列帳戶摘錄自2019年1月1日ABC公司的帳冊：


		
	$

	機器 (#101, #102 及 #103)
	1,500,000

	機器累積折舊
	?

	
	




	所有機器均於2017年1月1日購入。公司按使用年限5年，以直線法按月計算機器的折舊。機器的殘值為原始成本的5%。


	截至2019年12月31日止年度內，有關機器的交易如下：

	(i)
	2019年4月1日，成本為$240,000的機器#101以現金$180,000售出。  


	(ii)
	2019年5月1日，以成本為$300,000的機器#102抵換一台新機器。以舊換新的詳情如下： 

		
	 $

	新機器的定價
	280,000

	減：營業折扣
	8,000

	
	272,000

	減：機器#102的以舊換新價值
	140,000

	
	132,000

	年度保費
	2,000

	訓練員工操作新機器的支出
	3,000

	運送新機器的費用
	6,000

	測試及檢查費用
	4,000

	以支票支付的總額
	147,000




	

	作業要求：


	(a)
	為ABC公司編製截至2019年12月31日止年度的下列帳戶：

	
	(i)
	機器帳

	
	(ii)
	機器累積折舊帳  

	
	(iii)
	機器#101變賣帳

	
	(iv)
	機器#102變賣帳
	（15 分）


	(b)
	試以一項相關的會計原則或概念，解釋為非流動資產計算折舊的原因。                                                        
（5 分）

	
	（總分： 20分）


[bookmark: _Hlk27998062_0]



	挑戰題


	2020年1月1日，ABC公司以$500,000購入一部新汽車。它的預計使用年限為5年，殘值為$25,000。會計經理認為餘額遞減法較直線法適合計算汽車的折舊。

	

	作業要求：	


	(c)
	利用以下方法計算於2020年1月1日至2021年12月31日期間汽車折舊費用的總額

	
	(i)
	直線法。         

	
	(ii)
	餘額遞減法每年45%計算。
		      (3分)

	
	

	(d)
	指出公司採用餘額遞減法而非直線法，對純利的影響。   		                  (1 分)

	
	

	(e)
	解釋會計經理認為餘額遞減法較直線法適合計算汽車折舊的原因。                      (2 分)

	
	(總分： 6 分)




	分層課業二：期末調整 － 非流動資產的折舊
進階課業 － 工作紙


(a)(i)

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	

	

	
	

	

	

(a)(ii)
	


	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	


	
	

	
	
	
	

	
	

	(a)(iii)
	

	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	



	
	
	
	
	

	 (a)(iv)
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	



(b)
	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	

	



挑戰題
	

	

	

	

	

	

	

	

	

	




	分層課業二：期末調整 – 非流動資產的折舊
進階課業 – 建議答案及解說筆記

	(a)(i)

	
	
	機器
	

	2019年
	
		$
	2019年
	
		$

	1 月1日
	承上結餘
	1,500,000
	4月1日
	機器#101變賣
	240,000

	5月1日
	機器#102變賣
（以舊換新）
	140,000
	5月1日
	機器#102變賣
	300,000

	5月1日
	銀行存款 (W1)
	142,000
	12月31日
	餘額轉下
	1,242,000

	
	
	1,782,000
	
	
	1,782,000

	
	
	
	
	
	


		(W1):	($280,000 – $8,000) – $140,000 + $6,000 + $4,000 = $142,000

	(a)(ii)
	
	
	
	

	
	
	                                               機器累積折舊 

	2019年
	
		$
	2019年
	
		$

	4月1日
	機器#101變賣(W3)
	102,600
	1月1日
	承上結餘 (W2)
	570,000

	5月1日

12月31日
	機器#102變賣 (W4)
餘額轉下
	133,000

582,920
	12月31日
	折舊費用 (W5)
	248,520

	
	
	818,520
	
	
	818,520

	
(W2): $1,500,000 × 0.95 ÷ 5 × 2 = $570,000
(W3): $240,000 × 0.95 ÷ 5 × 27/12 = $102,600
(W4): $300,000 × 0.95 ÷ 5 × 28/12 = $133,000
(W5): ($240,000 × 0.95 ÷ 5 × 3/12) + ($300,000 × 0.95 ÷ 5 × 4/12) + ($960,000 × 0.95 ÷ 5) + ($282,000 × 0.95 ÷ 5 × 8/12) = $248,520


	

	(a)(iii)

	
	
	機器#101變賣  
	

	2019年
	
	$
	2019年
	
		$

	4月1日
	機器
	240,000
	4月1日
	累積折舊
	102,600

	4月1日
	變賣盈利
	42,600
	4月1日
	現金 
	180,000

	
	
	282,600
	
	
	282,600




	
(a)(iv)
	

	
	
	  機器#102變賣
	

	2019年
	
	$
	2019年
	
	$

	5月1日
	機器
	300,000
	5月1日
	累積折舊
	133,000

	
	
	
	5月1日
	機器 （以舊換新價值）
	140,000

	
	
	
	5月1日
	變賣損失
	27,000

	
	
	300,000
	
	
	300,000

	
	
	
	
	
	





	(b)
	計算折舊的目的是把非流動資產的成本在預計使用年限內分配。這符合配比概念，即費用應與每年度有關的收益／利益連繫起來。 折舊費用應在損益表上記錄為費用，而非流動資產則應在財務狀況表上以成本減累積折舊的價值記錄。



	挑戰題


	(ci)
	利用直線法計算的折舊費用直線法： 
（成本 – 殘值） ÷ 預計使用年限 

= ($500,000 - $25,000) ÷ 5 × 2 = $190,000


	(cii)
	利用餘額遞減法計算的折舊費用 
= $500,000 × 45% + $500,000 × 55% × 45%餘額遞減法： 
（成本 – 累計的折舊費用） × % 

= $348,750

	
	



	(d)
	公司使用餘額遞減法，純利會減少$158,750。

	
	

	(e)
	根據配比概念，費用應與每年度的相關收益／利益連繫起來。因此，餘額遞減法較適用於計算收益會逐年遞減的資產 （例如汽車）的折舊。   





	
注意事項：

	1.
	注意有關按全年或按月計算非流動資產折舊的公司政策。假如題目沒有提供相關公司政策的資訊，則應按月計算折舊費用。

	2.
	當計算非流動資產的成本時，應包括所有資本支出，例如買價及因購置非流動資產及使該資產達至擬定用途而產生的成本。 

	3.


	選擇折舊方法時，應考慮非流動資產產生收益／利益的模式。例如，直線法適用於計算在使用年限內平均地產生收益的非流動資產的折舊。相反，餘額遞減法應用作計算收益會逐年遞減的非流動資產的折舊。

	4.
	相同的折舊方法應一致地應用於同一類別的非流動資產。

	
	

	常見錯誤：


	1.
	未有為兩部已變賣的機器計算2019年的折舊費用。

	2.
	沒有在答案中清晰列出計算步驟。 

	3.
	利用餘額遞減法計算折舊時錯誤地減去殘值。 

	4.
	未能準確使用字詞比較不同折舊方法下計算的純利，例如減少、減低。


































[bookmark: _Hlk40954242][bookmark: _Hlk40954243]企業、會計與財務概論                                                           分層課業二：期末調整 － 非流動資產的折舊

進階課業-第29頁
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分層課業二：期末調整 – 非流動資產的折舊
評分準則
	[bookmark: _Hlk27993902]分數

	[bookmark: _Hlk28354364](a)(i)
	

	
	                                                           機器

	[bookmark: _Hlk26955463]
	2019年
	
	$
	2019年
	
	$
	

	0.5
	1月1日
	承上結餘
	1,500,000
	4月1日
	機器#101變賣
	240,000
	0.5

	1
	5月1日
	機器#102變賣
(以舊換新價值)
	140,000
	5月1日
12月31日
	機器#102變賣
餘額轉下
	300,000
1,242,000
	0.5
0.5

	1
	5月1日
	銀行存款 (W1)
	142,000
	
	
	
	

	
	
	
	1,782,000
	
	
	1,782,000
	

	
	(4)

	[bookmark: _Hlk27563594]
(a)(ii)
	

	
	                                                   機器累積折舊  

	
	2019年
	
	$
	2019年
	
	$
	

	0.5
	4月1日
	機器#101變賣(W3)
	102,600
	1 月1日
	承上結餘 (W2)
	570,000
	1.5

	0.5

	5月1日

	機器#102變賣 (W4)
	133,000

	12月31日
	折舊費用 (W5)
	248,520
	2

	0.5
	12月31日
	餘額轉下
	582,920
	
	
	
	

	
	
	
	818,520
	
	
	818,520
	

	
	
	
	
	
	(5)

	[bookmark: _Hlk28354756](a)(iii)
	

	
	                                                   機器#101變賣

	
	2019年
	
	$
	2019年
	
	$
	

	0.5
	4月1日
	機器 
	240,000
	4月1日
	累積折舊
	102,600
	0.5

	1
	4 月1日
	變賣盈利 (W6)
	42,600
	4月1日
	現金
	180,000
	1

	
	
	
	282,600
	
	
	282,600
	

	
	
	
	
	
	
	(3)

	(a)(iv)
	

	
	                                                  機器#102變賣 

	
	2019年
	
	$
	2019年
	
	$
	

	0.5
	5月1日
	機器
	300,000
	5月1日
	累積折舊
	133,000
	0.5

	
	
	
	
	5月1日
	機器
(以舊換新價值)
	140,000
	1

	
	
	
	
	5月1日
	變賣損失 (W7)
	27,000
	1

	
	
	
	300,000
	
	
	300,000
	

	
	
	
	
	
	(3)


[bookmark: _Hlk27574446]		(總分：15分)
	[bookmark: _GoBack]
	

	步驟：

	

	機器#103的成本 = $(1,500,000 – 240,000 – 300,000) = $960,000


	每月的折舊費用：

	機器#101 =
	$(240,000 – 240,000 × 0.05) ÷ (5 × 12) = $3,800

	機器#102 =
	$(300,000 – 300,000 × 0.05) ÷ (5 × 12) = $4,750

	機器#103 =
	$(960,000 – 960,000 × 0.05) ÷ (5 × 12) = $15,200

	新機器 =
	$(282,000 – 282,000 × 0.05) ÷ (5 × 12) = $4,465



	(W1)
	為購置新機器支付的款項： $(272,000 + 6,000 + 4,000 – 140,000) = $142,000

	
	

	(W2)
	機器於2019年1月1日的累積折舊 

	
	= $(3,800 + $4,750 + $15,200) × 24 個月 = $570,000

	
	

	(W3)
	機器#101於2019年4月1日的累積折舊 

	
	= $3,800 × 27 個月 = $102,600

	
	

	(W4)
	機器#102於2019年5月1日的累積折舊 

	
	= $4,750 × 28 個月 = $133,000

	
	

	(W5)
	2019年度的折舊費用 = $11,400 + $19,000 + $182,400 + $35,720 = $248,520


	
	   機器#101 = $3,800 × 3 個月 
	= $11,400

	
	   機器#102 = $4,750 × 4 個月 
	= $19,000

	
	   機器#103 = $15,200 × 12 個月
	= $182,400

	
	   新機器 = $4,465 × 8 個月
	= $35,720


	(W6)
	變賣盈利 = $180,000 – $(240,000 – 102,600) = $42,600   
                 

	(W7)
	變賣損失 = $(300,000 – 133,000) – $140,000 = $27,000     


	(b)
	計算折舊的目的是把非流動資產的成本在預計使用年限內分配。(1)這符合配比概念(1)，即費用應與每年度有關的收益／利益連繫起來(1)。 折舊費用應在損益表上記錄為費用(1)，而非流動資產則應在財務狀況表上以成本減累積折舊的價值記錄。(1)

	
	(總分：5分)



	挑戰題


	(ci)
	利用直線法計算的折舊費用 
= ($500,000 - $25,000) ÷ 5 × 2 = $190,000 (1)


	(cii)
	利用餘額遞減法計算的折舊費用 
= $500,000 × 45% + $500,000 × 55% × 45%
= $348,750 (2)

	
	

	(d)
	公司使用餘額遞減法，純利會減少$158,750。(1)

	
	

	(e)
	根據配比概念，費用應與每年度的相關收益／利益連繫起來。(1) 因此，餘額遞減法較適用於計算收益會逐年遞減的資產 （例如汽車）的折舊(1)。   

	
	(總分：6分)
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